

京东“11.11”拉开序幕 商家较去年同期增超1.5倍

■本报记者 赵学毅
见习记者 梁傲男

近年临近11月11日,各大电商平台都会通过多种营销手段提前预热,从预售、促销到秒杀,各种优惠活动和创新玩法不仅为消费者带来了购物乐趣,也为商家们带来了巨大的销售商机。

据《证券日报》记者了解,京东“11.11”于10月23日晚8点正式开启,为消费者带来超5亿件新品。据悉,今年参加京东“11.11”的商家数量再破纪录,较去年同期增长超1.5倍。其中,参与京东“百亿补贴”的商品较去年618也有2倍提升,“9.9包邮”“秒杀”频道的低价商品数量也大幅增加。

此外,今年“双11”是淘天集团成立后的首个“双11”,将在10月24日晚上8点正式开启,预计将有10亿消费者参与,超8000万热销商品实现全年最低价,备受期待的“猫晚”也将回归。

商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇对《证券日报》记者表示:“电商平台正在变得更开放和包容,给更多的商家和品牌提供了更为广阔的发展机会。可以看到,消费者将越来越注重品质、服务、体验等方面,这需要电商平台不断适应与创新,消费升级是一个长期的趋势。”

科技驱动“变革新生”

今年,淘天集团首次公开亮相,确立了用户为先、生态繁荣、科技驱动三大“变革新生”战略。可以预见,今年的“双11”,将是集团三大战略的一次集中体现。

据《证券日报》记者了解,今年天猫“双11”,将是电商AI首次大规模应用。大模型原生AI应用“淘宝问问”,自今年9月份启动内测开始,已有超过500万人次体验,其中,高活跃人群日均提问超8次,单一用户最多提问超4000次。“基于大模型的全能力底座,AI能力会全面融入到手淘App的产品功能、服务设计、架构部署和业务运行中,更好地满足消费者长尾需求。”淘天集团搜索业务负责人表示。

“未来线上消费规模还将进一步扩大,国内大市场还有很大增长空间,国内生产制造能力还有巨大升级空间,消费者需求始终足够大,这决定了中国市场依然强劲有力,增长潜力的确定性更强。”淘天集团CEO戴珊表示,淘天集团将联合品牌商家一起,为消费者提供更好的产品价值和消费体验。

10月23日晚上8点,京东“11.11”正式开启。相较于过往推出的预售活动规则,今年京东“11.11”最大的变化就是当日晚8点直接现货开卖。京东方面表示,本次活动在商品、价格和服务方面将进行全面提升。

而作为京东集团的技术基石,京东云在今年“11.11”不仅全链路保障用户购物体验,更支持商家降本提效,促进产业效率全面提升。目前,京东云言犀大模型已全面接入京小智、虚拟主播、智能外呼等AI产品,以技术支撑品牌商家运营提效。

此外,小红书、B站等内容平台也在以各自的方式积极备战。B站将站内“会员购”入口改为“双11”入口,并支持直接跳转天猫。小红

11.11



王琳/制图

京东“11.11”于10月23日晚8点正式开启,为消费者带来超5亿件新品。今年参加京东“11.11”的商家数量再破纪录,较去年同期增长超1.5倍

书则举办电商伙伴动员会,并将在“2023小红书双十一电商伙伴动员会”期间投入百亿流量扶持和亿级流量补贴,推出撮合计划和扶持政策扶持买手、商家的成长。淘宝联盟则首次涉足微信广告渠道,并与B站、知乎等平台深化合作。

又见低价“大比拼”

在京东“11.11”发布会上,京东零售首席执行官辛利军多次提及“低价”二字,他表示:“低价是刻在骨子里的基因。”据记者了解,今年以来,京东聚焦于低价策略持续发力,先后上线“百亿补贴”,“9.9包邮”频道,并推出买贵双倍赔、下调自营包邮门槛等多项举措。

同时,天猫“双11”也将“全网

最低价”定为核心理念。

据天猫工作人员介绍,今年天猫“双11”将是新品牌、新商家、中小商家参与最多的一届。为此,天猫不仅首次放宽了新品牌和中小商家的报名商品数量限制,还加大了真金白银的补贴激励,新品牌可享受品类扩充、托管服务、运费险补贴、金融权益支持等措施,减轻资金和备货压力。

10月23日,淘宝再度加码“百亿补贴”,上线“双11”狂补专场,首次大规模推出官方立减,一件即打折扣,预计将有超过8000万热销商品降至全年最低价,同时所有参与淘宝“百亿补贴”的商品支持消费者全网比价,买贵必赔。

淘天集团相关负责人表示,今年天猫“双11”,集团将发放总价值200亿元的88VIP大额券,为消费

者提供补贴。同时,对于能提供好价好货的品牌,商家也给予政策支持,全网底价商品将优先展示。

辛利军在发布会上表示,京东的低价是在供应链里挤水,是依靠规模效应和技术驱动供应链持续创新所实现的。“京东的低价,不只要帮消费者把商品价格打下来,也要让厂商赚到钱。”

电商战略分析师、海豚智库创始人李成东对《证券日报》记者表示:“今年对电商平台来说,可能是最‘卷’的一年。商家开始不再追求销量,而是更理性地经营业务。”

在洪勇看来,当前消费市场正在呈现细分化、个性化等特征,国家也在加大对中小微企业的支持力度,电商平台释放利好,营造多元繁荣的创业环境,将有利于助推新一轮中小微企业创新创业潮流。

终端需求不足 农化板块上市公司前三季度业绩普遍承压

■本报记者 曹卫新

产品价格下行叠加高库存因素,2023年前三季度农化板块(化学肥料与化学农药行业)公司业绩普遍承压。

10月23日晚间,扬农化工发布2023年第三季度报告称,今年前三季度公司实现营业收入约92.7亿元,同比下降29.22%;实现归属于上市公司股东的净利润约13.6亿元,同比下降16.94%。

依据公司发布的前三季度主要产品价格变动情况来看,公司原药产品2023年1月份至9月份平均售价为7.93万元/吨,同比去年10.65万元/吨下降25.5%;制剂产品2023年1月份至9月份平均售价为4.58万元/吨,同比去年4.86万元/吨下降

5.75%。前三季度,公司原药、制剂(不折百)产量分别为6.64万吨、2.85万吨,销量分别为7.50万吨、3.34万吨,对应的营业收入分别为59.53亿元、15.3亿元。

扬农化工相关工作人员在接受《证券日报》记者采访时表示:“上半年因跨国公司海外库存过高等因素,公司产品的整体销量没有达到以往的水平。另外,产品价格从年初开始一直处于下行周期。为了应对,公司除了降本增效外,在销售这块也一直在下功夫。按照正常周期,第三季度是淡季,但公司产品的销量其实是有所提升的。”

数据显示,第三季度扬农化工营业收入22.07亿元,同比下降37.6%;归属于上市公司股东的净利润为2.37亿元,同比增长91.37%。

无独有偶,10月23日晚间,农化公司江山股份也发布了2023年第三季度报告。报告显示,今年前三季度公司实现营业收入36.03亿元,同比下降49.26%;归属于上市公司股东的净利润2.57亿元,同比下降84.81%。其中,第三季度实现营业收入9.3亿元,归属于上市公司股东的净利润6281.12万元,同比分别下降50.24%、86.80%。

公司披露的产品价格变动情况显示,今年前三季度除草剂产品、杀虫剂产品、氯碱产品、阻燃剂(磷系)产品平均售价分别为3.61万元/吨、2.73万元/吨、882元/吨、8656.42元/吨,四大产品平均售价均出现了不同程度的下滑,同比变动比率分别为38.59%、15.18%、25.4%、10.34%,

江山股份相关负责人在接受《证券日报》记者采访时表示:“产品价格的波动我们在半年报中也提到了,报告期产品销售价格下降,导致了销售量减少,整体营业收入也受到一定影响。另外,需求端方面,前些年国外农化终端用户超前采购,形成了一定的库存。上半年主要是消化库存的一个状态。”

东方财富Choice数据显示,截至2023年10月23日记者发稿,包括扬农化工、江山股份在内,已有7家农化板块上市公司发布2023年第三季度报告,其中6家公司前三季度营收和净利润双双下滑。但对于后市行业的整体表现,市场持乐观态度。

采访中,上述江山股份相关负责人表示:“从第三季度情况

来看,公司部分产品像草甘膦的价格已经开始企稳回升,四季度预计能逐渐好转。”

光大证券赵乃迪研究团队分析称,2022年初开始,我国的农药原药价格指数持续下行。草甘膦和草铵膦的价格方面,截至2023年10月19日,二者的市场均价分别为2.96万元/吨、6.00万元/吨,处于历史低位。后续来看,一方面,随着全球库存的持续去化,叠加未来转基因商业化的落地,对草甘膦、草铵膦等除草剂的需求有望增加,行业供需格局有望转好。另一方面,由于目前草铵膦上游中间产品亚磷酸二乙酯已接近成本线,因此草铵膦价格下跌空间有限,二者的景气度有望回暖,盈利状况亦有转好。

记者观察

美国汽车行业大罢工的影响与启示

■龚梦泽

美国汽车工人联合会(UAW)针对底特律三大汽车制造商福特汽车、通用汽车和斯特兰蒂斯公司的罢工已进入第六周,仍然没有结束的迹象,而且造成的损失越来越大。

大罢工产生的影响无疑是深远的,也折射出美国重振制造业面临着多重困境。首先,大罢工对美国经济造成了严重损害。据估计,UAW罢工造成的经济损失已达77亿美元,这一数字随着罢工时间的增长还在继续提高。

第二,大罢工加剧了汽车等关键制造业回流的难度。近年来,美国政府通过大规模财政补贴、税收抵免等措施,试图引导汽车等制造业回流美国。但《通胀削减法案》《芯片与科学法案》等大规模财政刺激的弊端推动美国通胀屡创新高,导致不少美国民众对美国经济复苏丧失信心。

第三,大罢工可能引发美国汽车业的信任危机。汽车工业向自动化、智能化乃至无人化转型,势必增加美国汽车工人的就业压力;而无法妥善化解矛盾,以至于大罢工进入第六周,则将动摇外资企业继续投资美国市场信心。

针对罢工事件,国内从业者不应置身事外,可从寻求合作和抓住机遇两个方面进行总结思考。一方面,中国应该寻求与美国和其他国家的合作,共同应对全球性的问题与挑战。中国和美国是世界上重要的经济体,两国之间的合作对于全球经济的稳定和复苏,以及全球气候的改善和保护都至关重要。

同时,应该谨慎评估美国汽车业罢工可能对中国汽车出口和合资企业造成的冲击,以及对在中国市场销售竞争力和销量带来的影响。本着寻找共同利益和共同目标的原则,建立和重塑信任,实现双赢多赢的局面。

另一方面,国内车企应在经济新发展格局快速构建的战略机遇期内,提升自身的竞争力和创新能力。我国已经成为世界上最大的制造业基地之一,堪称世界经济引擎。如今以特斯拉为代表的先进制造业集聚中国,为中国提供了巨大的发展机会。中国汽车企业应根据自身的实际情况和市场策略灵活应对,既要防范风险,又要抓住机遇,加快产业升级和转型,发展高端制造业和高科技产业,提高产品质量和品牌影响力,打造自己的核心竞争力。

均胜电子前三季度净利润同比增长494.54%

■本报记者 吴奕萱

10月23日晚间,均胜电子发布2023年第三季度报告,公司前三季度实现营业收入413.10亿元,较上年同期增长15.57%,归属于上市公司股东的净利润7.79亿元,较上年同期增长494.54%,扣非后归母净利润6.71亿元,较上年同期增长165.02%。

均胜电子相关负责人对《证券日报》记者表示:“随着全球主要汽车市场产销量的回暖及客户订单的持续放量,公司前三季度各项业务保持稳健增长,新业务订单拓展强劲。与此同时,公司规模效应逐渐显现,毛利率等相关指标持续优化。”

具体来看,今年前三季度,均胜电子汽车电子业务实现营业收入约126亿元,同比增长约17%;汽车安全业务实现营业收入约287亿元,同比增长约15%。公司前三季度整体毛利率同比提升约2个百分点至14%。

均胜电子业绩的增长也主要与行业整体发展趋势有关,深度科技研究院院长张孝荣对记者表示:“今年以来,国家及地方政府出台了大量刺激汽车消费的政策及措施,汽车消费潜力得到进一步释放,助力行业实现全年稳增长目标。尤其是秋季车企各种新车集中上市,国内车市热度提升。海外主要汽车消费市场今年也在持续回暖,均胜电子业务发展因此受益。”

值得一提的是,随着全球汽车行业智能化、电动化的加速转型,均胜电子积极把握智能电动汽车渗透率持续提升、中国自主品牌及新势力品牌市占率提升的市场机遇,今年持续在科技创新领域加大研发投入,并取得了许多新的科技成果。

数据显示,2023年前三季度,均胜电子支出研发费用17.44亿元。公司第三季度在慕尼黑车展期间推出了面向未来的智能座舱解决方案——新一代人机交互产品“可拆卸旋钮+中控屏”,并发布了首款基于地平线芯片的智能驾驶域控制器。

均胜电子相关负责人介绍:“上述可拆卸旋钮还能360度旋转,已获得了专利,可作用于智能座舱不同的操作表面,其高效便捷的交互操作可以有效减少纯粹触屏对驾驶安全造成的影响。这与之前公司推出和量产的带主动力反馈功能的触控面板、多功能方向盘开关等产品具有异曲同工之妙,可大幅提升驾驶安全系数。”

“而公司发布的首款基于地平线芯片的智能驾驶域控制器在算力上可满足智能驾驶的差异化需求,实现自适应巡航等L2舒适性功能,以及高速领航辅助驾驶、自动代客泊车等L2++功能。同时,该产品还满足C-NCAP(中国新车评价规程)及E-NCAP(欧洲新车安全评价协会)法规需求,灵活适配全球化平台车型的开放及量产。”均胜电子相关负责人如是说。

另外,均胜电子的科技创新成果也体现在公司的订单获取数据上。公告显示,2023年前三季度,均胜电子全球累计新获订单全生命周期金额约590亿元,其中新能源汽车相关的新订单金额约350亿元。

数据显示,今年前三季度,均胜电子国内业务团队新获全球市场订单金额约250亿元,占比提升至约42%。

本版主编 南 责编 刘慧 制作 刘雄
E-mail:zmxz@zqrb.com 电话 010-83251785

风口又至 中国汽车后市场进入新红利时代

■本报记者 龚梦泽

进入2023年下半年,经历了长期低迷行情的汽车后市场迎来了久违的行业利好。

先是9月26日,途虎养车在香港联合交易所主板挂牌上市,成为独立汽车售后服务市场首家港股上市公司。紧接着,10月12日,商务部等9部门联合发布《关于推动汽车后市场高质量发展的指导意见》(以下简称《指导意见》),明确了汽车后市场发展的总体目标和主要任务,力推汽车后市场高质量发展。

业内普遍认为,作为汽车产业的衍生和待垦热土,汽车后市场在曲折发展10多年后必将迎来爆发。这对于资本和企业来讲,是一次厚积薄发的良机,一条蕴含万亿级的新赛道,同时更是一场淘汰赛。

促进汽车后市场发展

10月12日,商务部等9部门联合发布《指导意见》,围绕优化汽车配件流通环境、促进汽车维修服务提质升级、优化汽车消费金融服务等7个方面提出政策措施。

《指导意见》提出,力争到2025年,我国汽车后市场规模稳步增长,市场结构不断优化,规范化水平明显提升,后市场在汽车产业链、价值链、创新链中的作用更加

突出,新业态、新模式发展更加成熟。

“中国是汽车保有量最多的国家。之所以选择此时发布《指导意见》,而且是商务部等9部门联合发布,主要是因为汽车后市场有很大的需求,对国民经济的贡献也很大。”北方工业大学汽车产业创新研究中心研究员张翔认为。

那么,我国汽车后市场的市场体量到底有多大?

汽车后市场资深人士安琦告诉记者,汽车后市场的市场体量受汽车保有量和车龄两方面影响。公安部最新数据显示,截至2023年9月底,全国机动车保有量已达4.3亿辆。

平均车龄方面,安琦告诉记者,我国乘用车的平均车龄在6.2年以上,到2027年预计将达到8年,而同期的美国和欧盟成员国的平均车龄分别为12.5年及12.6年,不断增长的中国乘用车保有量和平均车龄意味着汽车服务需求呈现出广阔的增长前景。

新能源汽车也在加速成为汽车后市场的重要组成部分,其保养和维修需要更专业、更环保的技术和产品。“新能源汽车的充电基础设施、维修服务和汽车用品领域,愈发得到政府及有关部门的重视。”出行产业经济研究中心主任柴小冬对《证券日报》记者表示,这也为相关企业和投资者提供了广阔的发展和投资机会。

机遇。

“预计未来5到10年,中国新能源汽车后市场将孕育100家至200家能进入资本市场公开发行股票的公司。”电动车百人会副秘书长刘建彬如是表示。

汽车后市场的黄金十年

纵观我国汽车后市场的发展史,从起步、高潮、转折,再到日渐衰退,汽车后市场的资本时代整整走过了十年时间。

2013年至2014年间,资本携带着互联网的基因,瞄准了汽车后市场这个万亿级市场。彼时,B2C电商模式深入各行各业,洗车O2O、修车O2O、上门服务O2O等模式应运而生。

2015年开始,资本加快了对后市场的攻城略地。据记者不完全统计,2015年在汽车服务、洗车、SaaS(汽车软件服务)在内的狭义汽车后市场中,全年完成融资144起,累计金额高达85亿元,其中42%的融资案例投向了O2O企业。

进入2017年,此前获得融资的O2O企业,依靠轻模式仍然难以有效获客、稳定盈利乃至形成商业闭环,于是重资产的模式成为第二选项。在此背景下,不少汽配供应链平台、汽服连锁和数据供应链企业先后成立,依托资本东风走上重资产运营的道路。

2019年,汽配供应链平台开始陆续发起Pre-A轮和A轮融资,这一趋势延续到2021年。值得一提的是,在2022年,汽车后市场融资案例151件中,有三分之一是上门洗车O2O。之后,汽车后市场最终走向了全面撤退。

途虎养车的上市令汽车后市场为之一振。资料显示,途虎养车成立于2011年,从轮胎销售起家,途虎养车将业务逐渐拓展至整个汽车后市场。经历了经营困顿和亏损加剧之后,途虎养车于2022年1月份、2022年8月份和2023年3月份,先后三次向港交所递交申请。直到今年8月23日,途虎养车终于通过港交所上市聆讯,成为独立汽车售后服务市场首家港股上市的公司。

谈及途虎养车成功上市的原因,德基先进制造与出行产业合伙人张帆将其归结为两点:首先是宏观市场前景驱动。我国汽车保有量和车龄水平,基本达到汽车市场成熟期标准;其次是企业发展路径得当。

张帆认为,针对小、散、乱的后市场服务体系,途虎养车选择了汽车售后服务中相对高频、标准化程度高的项目入手,并进行“互联网化+品牌化”的体系整合与改造,既满足了汽车用户的多样化需求,也成功地在相对缺乏信任感的后市场中确立了独立的新标准,成功打造了品牌形象

和认知。

标准化专业化成突围方向

总体来看,汽车后市场的标准至今仍未统一,信息化的程度也很低,尤其在一二线城市以外的下沉市场,做的几乎都是“熟人生意”。由于门店服务和汽配质量不规范、服务汽配价格不透明,导致消费者对这个市场极度不信任。

在张帆看来,途虎养车上市对于行业有着很好的启示作用。当先进设备和管理成为行业标准,成本更为可控时,品牌信任力将逐渐取代价格优势。“未来消费者品牌对产品的青睐会继续增强,品牌效应的放大使得企业需要更注重品牌的建设与维护,有助于拓宽利润空间。”张帆表示。

在安琦看来,运营标准化和品牌专业化意味着产品将更有保障,服务和价格将更透明。流程标准化和人才专业化、数字化运营维护将成为汽车后市场的比拼关键。

站在汽服企业的角度,汽车后市场将从“机会红利”时代进入“专业红利”时代,因为车主的消费意识更加理性,他们愿意为专业买单。未来汽服企业的生存逻辑,要么在细分领域做精做专,要么在大众领域做平台做品牌,要么在所有领域做大做全,解决车主一站式需求,用全能店立。